

深耕運動 成功出擊——

興達火力發電廠與成功國小 排球隊認養計畫

文、圖 / 編輯部

獲桂冠榮耀

週三午後的國小校園，應該是安靜、悠閒、鮮少學生的。但在高雄市茄萣區的成功國小，二樓的學生活動中心裡，卻傳來砰砰的聲響。這裡有一群 5、6 年級的學生，跟著教練揮汗如雨的練習。他們是成功國小排球隊，也是今 (103) 年 3 月，獲得青年杯女子排球 6 年級組冠軍的隊伍。

成軍於民國 92 年的成功國小排球隊，自 96 年起就在永信杯、華宗杯、媽祖杯、和家杯、青年杯及中華杯等全國錦標賽事中，獲得前三名的優異成績。成功國小排球隊，是地方上的驕傲，也是高雄市府關注的校園球隊之一。今年 3 月在台北奪冠的消息傳回茄萣地區，在小將們的交通車回到學校的半夜，學生家長、學生及排球校隊の後援會會員們，大人小孩組成的隊伍，列隊歡迎這群桂冠選手的歸來。儘管賽事令他們疲憊，當孩子們看到

歡迎隊伍，開心的笑容無一不掛在臉上。

定睛一看，排球小將所著的藍色出賽球衣背後，印著台電公司興達發電廠的字樣，左手臂袖子上，是台電主動關懷的 logo。成功國小與台電公司興達發電廠有甚麼樣的關係呢？原來，興達發電廠與成功國小合作，認養成功國小排球隊，向下紮根地方體育運動。

這支比賽成績優秀的隊伍，能夠獲獎無數，是來自於球隊學生的努力，以及學校的經營方式。成功國小從創校之初，即有老師在體育課堂時及下課後，和學生一起打排球。一開始，只是消耗學生們的體力與課後時間，並沒有完整的課程設計及社團組織，隨著打排球逐漸成為校園中的風氣，成功國小開始設立了排球社團，團員由 3 到 6 年期的學生組成，培養中年級學生隊排球的興趣，真想進一步學習，則可加入高年級的



1

2



3

- ① 學生球衣左袖上的台電主動關懷 LOGO
- ② 穿上新球衣，展現自信與球技
- ③ 辛苦練習的成功國小排球隊隊員

體育班，成為排球隊隊員接受專業的訓練。為了提升校隊出賽的成績，排球教練也會注意具有潛力的同學，主動邀請他們參加體育班。

會打球 念書也厲害

學運動的孩子不會變壞，成功國小簡靜慧校長說：「家長聽到小孩子要參加排球隊的時候，難免擔心練習時間會耽誤孩子念書的時間，況且球隊是每天早上、下午都要練習，每年又有至少六大全國杯的比賽，是否會因此耽誤孩子學科上的學習？」這樣的擔心不是沒有道理，傳統觀念中，總認為群育是教育學習的主軸。但隨著觀念的遞移，家長逐漸接受孩子們的多元發展。

為了不讓家長擔心，成功國小排球隊按表操課，不占用平時上課的時間練球。「體育班學生團體生活、共享榮耀的效應，不只反應在球隊榮譽之外，也反應在課業成績上。體育班學生的總成績，往往是同年級當中最出色的班級，導師、學科老師願意多花

時間提早為學生上課或補課是原因之一，但同學間相互鼓勵、扶持，是帶動班級往前衝刺的最大力量。」簡校長說，體育班老師對他們的要求很高，甚至在比賽期間的晚上，還安排時間讓同學晚自習，讓他們跟上在校同學的課程進度。

學生除了學科成績優秀外，老師也要求他們在外表現出來的自律，有一次球隊比賽，借宿當地的廟宇，管理人員還印象深刻的對帶隊的老師說：「你們學校的學生，不僅不吵鬧，還很乖巧的在長桌上複習功課。這種自動自發學習的精神真是太難能可貴。」



4

向下紮根體育活動

出色的成績與紀律，讓成功國小成為地方上廣為人知的球隊。102年，在台電公司黃重球董事長的推動及鼓勵之下，興達發電廠積極尋找電廠所在地、鄰近地區值得長期栽培的校園球隊。興達發電廠陳禎南廠長說：「原本電廠方面是希望找到適合的足球隊，配合興達電廠台電男子足球隊的資源，可就近認養、技術培育，無奈周遭的學校並無適合的對象。又早聽聞成功國小排球隊的優異表現，經由在地區長、里長的引薦，讓興達發電廠與成功國小搭上線，也認為該校的排球隊是值得長期投資與栽培的，為此，我們只好割愛足球隊，先埋下排球的種子。」

過往成功國小排球隊的經費來源，主要來自於成功國小排球後援會、茄萣區公所以及教育部、市府補助績優團隊比賽經費、獎勵金等等，資金籌措不易。若球隊年度成績不佳，取得的經費還會更少。對自籌經費、長期經營球隊、積極出賽、沒有企業贊助的學校而言，球隊開銷難免捉襟見肘。

簡靜慧校長說：「球隊經費最大宗的來源，是排球後援會的成員主動小額捐款、贊助，成功排球隊才得以長久經營。後援會會長林麗娜，是成功國小的校友，秉持對成功國小及排球隊的認同，不畏辛苦積極奔波為球隊籌措經費，奉獻的熱忱實在難能可貴！」今年有了台電公司經費及師資上的支援，讓球隊煥然一新，除



6

了傳承了5、6年都沒有更新的陳年球衣，終於換上嶄新的色彩，球隊更多了營養品的補充，讓這群打球的小朋友，補充體力外攝取更多營養。能補充足夠的營養，讓孩子們在體格方面，更能與城市的小孩平起平坐。

成功出擊 打出自信

「去年度得知今年能夠成為台電公司認養的校園球隊，孩子都暗自開心，也認為自己的努力被外界看到了。」簡校長繼續說，這是一種心理層面的穩定感，近兩年，球隊在全國性的賽事，離冠軍總是臨門一腳。每次回來檢討原因，球技總是最後討論的重點，學生輸的，是氣勢與信心！今年，成功國小排球隊得到了企業的關注，帶隊的教練與經理甚至校長，隱約感受學生的不一樣，練習的時候多了一分認真、比賽場上的信心更是不一樣，以3月的青年杯，有一場比賽，

學生們竟然靠連續發球得到25分直接贏得該局比賽，大大的提升球隊的氣勢。

簡校長說：「企業認養提供的資源，或許短暫甚或有些限制。但對於獲得認養的單位而言，是一種肯定、是一種鼓勵。這也是為何過去，小朋友比賽再怎麼認真，信心與氣勢總是容易輸給實力相當的對手，但今年看到孩子表現出的態度，像是背後有座高山讓他們當靠背一樣，自信且沉穩。」

認養球隊除了經費支持之外，最大的改變是給了孩子們更大自信。未來，台電公司的專業球隊還能個別輔導，將更專業的運動心理、技術教導給未來的新秀。心靈上的提升，更勝實質的幫助。正如興達發電廠廠長所說：「認養球隊是一種長期投資，也是最有意義的向下紮根。希望這些種子，能夠長得又大又健康！讓大家都看得到他們的成長！」



5

④ 談起台電認養計畫，簡靜慧校長說「孩子表現出的態度，像是背後有座高山讓他們當靠背一樣，自信且沉穩」

⑤ 成功國小排球隊甫於103年初榮獲教育杯及青年杯冠軍獎杯

⑥ 興達發電廠陳禎南廠長認為，成功國小排球隊是值得深耕栽培的優秀球隊